Bewertung  Vergleichstest IGS 9. Jahrgang E/A-Kurse


Bei der Korrektur der Vergleichsarbeit ist Folgendes zu berücksichtigen. 

· Bei der Darstellung der Lösungswege wurde bei Zwischenschritten bewusst auf die Einheiten verzichtet.

· Bei vielen Aufgaben gibt es alternative Lösungswege, die nicht alle hier aufgeführt werden können. Diese Lösungswege sind mit der gleichen Bepunktung zu bewerten, wie die unten vorgegebenen Beispiellösungen. 

· Hat ein Schüler / eine Schülerin Teillösungen erstellt, so sind diese in jedem Fall zu bewerten. 

· Ein Fehler in einer Rechnung hat nicht zwangsläufig zur Folge, dass auf weitere Rechnungen in der Aufgabe keine Punkte mehr gegeben werden können. Eine folgerichtige Lösung ist deshalb positiv zu bewerten.

· Eine Lösung ohne oder mit einer falschen Maßeinheit führt zu einem Punktabzug von 0,5 Punkten.

· Beim Messen und Zeichnen sind Abweichungen von 1 mm bzw. 1° in beide Richtungen zu tolerieren.

Die erreichten Punkte der Schülerinnen und Schüler werden in die mitgelieferte Tabelle eines Kalkulationsprogramms eingegeben. Die Notenzuweisung erfolgt automatisch. Die Auswertung für die Lerngruppe erfolgt auf dem obersten Tabellenblatt der Auswertungs​tabelle. Pro Teilaufgaben können Erfolgswerte der Schüler abgelesen werden.

Die Schüler bearbeiten vier Aufgabenbereiche. Die zu bearbeitende Bereiche werden von der Fachkonferenz oder vom Fachbereichsleiter / Fachbereichsleiterin ausgewählt.

	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Kostenvergleich
	

	1a
	Achsenabschnitt b = Festkosten = Kaufpreis 23600 in €

Steigung a = Kosten pro km = Benzinverbrauch pro km in l x Preis pro l in €
	1

2

	1b
	Vier Funktionswerte
	2

	1c
	Funktionsgraph zu f(x)

Achsenbeschriftung
	3

1

	2a
	g(x) = 25200 + 
[image: image15.emf]l



b



h



5,2 cm 

7,8 cm 

6,5 cm 

x = 25200 + 0,061x

Funktionsgraph zu g(x)
	3

3

	2b
	f(x) = g(x) liefert als Lösung x ( 45714,3 km

Antwort mit Maßeinheiten

Schnittpunkt ablesen

Vergleich/ Einschätzung
	3

1

2

	3
	Funktionseingabe, Graphenanzeige, Schnittstelle mit CALC, 5:intersect o. Ä.
oder schriftliche Berechnung liefert xs (  416666,7  km

Bewertung als nicht erreichbare Fahrleistung
	3

1

	
	
	25


	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Unter Dach und Fach / Satz des Pythagoras
	

	1a
	[image: image1.wmf]1
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-  Maßstabsgetreues Schrägbild des Nurdachhauses 

-  eingezeichnete Höhe, Beschriftung


	5

1



	1b
	-  Berechnung der Dreiecksflä​che: 
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-  Berechnung des Volumens: 
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   oder: Einsetzen in eine Ge​samtfor​mel

-  Ergebnis mit korrekten Einheiten: umbauter Raum V = 263,64 m³
	4

	2a
	-  Berechnung der Dachkante d:   
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· Ergebnis gerundet angeben: Dachkante  d = 7,58 m 
[image: image5.wmf]»

 7,60 m
	3



	
	-  Berechnung der Dachfläche: 
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·  Ergebnis mit korrekten Einheiten: Dachfläche A = 157,7 m²
	2

	2b
	· Sinnvolle Dachziegelmenge incl. 10 % : A = 173,5 m² ≈ 175 m²  

-  Berechnung der Kosten:  K = A.p = 175.17,90 = 3132,25 

-  Antwortsatz
	3

	3
	-  Nachweis über Satz des Pythagoras: 
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-  Eine der beiden Änderungsmöglichkeiten: 

   Bohrung B versetzen mit 
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   oder

   Bohrung A versetzen mit 
[image: image9.wmf]22
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-  Antwortsatz: Eine Bohrung auf den Regalbauteilen muss um       3,2 cm   (2 cm) versetzt werden.

   Eine Bohrung auf der Metallschiene nach innen zu verändern ist 

   möglich, hier aber keine sinnvolle Variante.
	3

3

1
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	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Ähnlichkeit / zentrische Streckung
	

	1a
	Konstruktion des Streckzentrums Z

Messen der Winkel in den beiden Dreiecken (Ähnlichkeit)

oder der Nachweis der Parallelität der Dreieckseiten

oder der Nachweis des gleichen Streckfaktors k = 1,5 für alle drei Punktepaare nachgewiesen 

oder im Antwortsatz erwähnen.

Antwortsatz
	2

2

1

	1b
	Berechnung von k für die Bildstrecke A’B’:  k = 1,33

Konstruktion der Bildstrecke A’B’
	2

2

	2a
	Aufstellen einer Verhältnisgleichung

Auflösen nach x
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Antwortsatz
	1

1

1

	2b
	Annas Lösungsansatz ist richtig. 

Peters Lösungsansatz ist falsch, da er eine Verhältnisgleichung falsch aufstellt. Einmal steht der kurze Teilabschnitt im Zähler, einmal im Nenner. Wenn er von einem Bruch den Kehrwert bildet, so erhält er einen richtigen Lösungsansatz.
	2

3

	3a
	Konstruktion des Streckzentrums (Flügelspitzen)

Berechnung von k: 
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	3b
	Berechnung der Fläche vom Engel II
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Antwortsatz 
	3

1
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	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Dartsscheibe / Kreis
	

	1a
	Bestimmen des Radius rT für die Trefferfläche : rT =  170 mm

Berechnen der zugehörigen Kreisfläche AT :  AT = π ∙ 1702
Angabe der Trefferfläche : AT ≈ 90792,03 mm2
	4



	1b
	Berechnung des zugehörigen Radius ri  durch Umstellen der Formel für den Flächeninhalt des Kreises :  ri = 
[image: image13.wmf]p
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  ; ri ≈ 6 mm
	4

	1c
	Berechnen des Durchmessers d durch Umstellen der entsprechenden Formel : d = u : π  ;   d = 100,5 : π 

Angabe des Durchmessers :  d   ≈  32 mm
	4



	1d
	Ermitteln der zum Kreisring gehörenden Radien ra und  ri :

ra = 105 mm   ,  ri  = 94 mm

Berechnen des Flächeninhalts AR  des Kreisrings :

AR =  π ∙ ( 1052 – 942 )   ,   AR  ≈  6876,95 mm2
Bestimmen des prozentualen Anteils : 

 p % = 6876,95 : 90792,03 ∙ 100  ≈  7,6 % 
	2

2

2

	1e
	Ermitteln der Kreisringflächeninhalte AR1 und  AR2 für die einfach zählenden Punktzahlen :

oberer Ring R1 : Radien :  ra1 =  159 mm  ,  ri1 =  105 mm

                            AR1 =  π ∙( 1592 – 1052 )  , AR1  ≈ 44786,54 mm2
unterer Ring R2 : Radien :  ra2 = 94 mm   ,  ri2  =  16 mm

                            AR2 =  π ∙ ( 942 – 162 )  ,     AR2  ≈ 26954,86 mm2

Der gesuchte Flächeninhalt AS ergibt sich zu :

AS =  (AR1+  AR2 ) :  20  =  71741,4 : 20 = 3587,07  ;  

AS = 3587,07 mm2
	3

3

1
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	Aufgabe
	erwartete Lösung 
	Punkte

	
	Statistik
	

	1a
	Erstellen des Stängel-Blätter-Schaubilds, 

H

ZE

Fernsehzeiten in Minuten

0

20

30

40

*

70

1

30

40

30

10

*

60

50

50

60

90

2

00

20

10

20

00

30

*

50

60

3

10

*

80

50


	5

	1b
	Bestimmen der statistischen Kennwerte:

Minimum


20

Unteres Quartil

130

Zentralwert

175

Oberes Quartil

225

Maximum


380

Quartilabstand

95

Mittelwert 

179,6

Angaben in Minuten
	10

	1c
	Einzeichnen und beschriften des Boxplots der gesamten Klasse
	4

	1d
	Vergleich der Boxplots:

Minimum – Maximum, Zentralwert, Quartile - Quartilabstand

Der Median der Mädchen liegt höher als der der gesamten Klasse. Auch Minimum und Maximum der Mädchen liegt höher, als beir der gesamten Klasse. Daher kann man annehmen, dass der Median der Jungen deutlich unterhalb des Medians der Mädchen liegt. 
	3

	1e
	Aussagen über das Boxplot der Jungen:

Minimum, Zentralwert, Quartile

Vergleich der Boxplots:

Oben: Gesamt

Mitte: Mädchen
Unten: Jungen


[image: image14.png]



Der Median der Jungen liegt deutlich unterhalb der Mädchen und auch unterhalb der gesamten Klasse. Trotzdem liegt das obere Quartil der Jungen oberhalb des oberen Quartils der Mädchen. Zwischen dem Median und dem unteren Quartil liegen die Daten bei den Jungen dicht beieinander.
	3

	
	
	25


Da die Schülerinnen und Schüler nur vier der hier dargestellten fünf Aufgabenvorschläge bearbeiten, können sie insgesamt 100 Punkte erreichen. Die Zuordnung zwischen Punkte und Zensuren erfolgt nach der unten dargestellten Tabelle.

	Zensur
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Punkte
	0 - 20
	21 - 49
	50 - 63
	64 - 75
	76 - 87
	88 - 100
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